
Mircea Vulcănescu, Traian Herseni. 
Anton Golopenţia, s-a remarcat 

şi Gh. Focşa, care avea să organizeze 
în continuare, peste 30 de ani, acti
vitatea instituţiei, pre I uînd meto
dele anterioare, îmbogăţind expe
rienţa cîştigată prin recrearea 
atmosferei satului tradiţional fără 
să afecteze sau să neglijeze valoa
rea, funcţia lui socială, aspectul 
idi I ic (G. Stoica). 

O multitudine de valenţe con
vingător redate şi inteligent susţi
nute au venit să proiecteze Muzeu I 
Satului în perspectivă, reliefînd, 
totodată, mutaţiile survenite în 
dezvoltarea sa, noua viziune de 

Manifestări Unesco 

organizare (I. Godea), rolul său în 

contextu I muzeelor etnografice în 
aer liber din România (V. Novac), 
fiind văzut ca muzeu al spaţiului 

şi timpului (T. Graur), ca instituţie 
model în evantaiu I celorlalte insti
tuţii de profil (B. Zderciuc), contri
buind, prin prezentarea expoziţi

onală a monumentelor-simbol al 
posibilităţilor de creaţie ale popo
rului român-, la afirmarea iden
tităţii şi susţinerea autenticităţii 

faptelor de creaţie a le acestu ia 
(C. Bucur). 

Rezultat al unor eforturi concen
trate, Muzeul Satului pune în 
valoare, azi, aşezări reprezentative 

din toate zonele ţării, făcînd dovada 

că elita fundamentală a acestei 
ci vi I izaţi i, care este cea sătească 

românească, constituie sursa eli
telor înseşi (A. Pleşu), de aceea 
satul trebuie iubit, încurajat şi 

sprijinit în creaţiile sale, Muzeu l 
Satului fiind apreciat ca locu l care 
dă cea mai înaltă idee despre veş
nicia civilizaţiei populare. Ideea 
nu trebuie să piară niciodată, iar 
pentru aceasta mărturiile cu valoare 
de document trebuie să fie ocrotite 
pentru a ocroti ele însele imagi nea 
evocatoare a modului de viaţă al 
poporului român. 

ELISABETA ANCUŢA-RUŞINARU 

SIMPOZIONUL DE LA SUCEAVA - CIVILIZAŢIA MOLDOVENEASCĂ ÎN SECOLELE XV- XVI 

În perioada 1-5 iunie a.c„ s-au 
desfăşurat la Suceava I ucrări le 
simpozionului „Civil izaţia moldo
venească în secolele XV-XVI. 
Un fenomen unic: bisericile cu 
pictură exterioară". Organizată 

Mănăstirea Suceviţa. Fa ţadă nord. 

sub egida U.N.E.SC.O„ de către 

Ministerul Culturii, Direcţia Mo
numentelor Ansamblurilor şi Si
turilor Istorice, cu concursu I Fun
daţiei Culturale Române şi cu 
sprijinul larg al domnului ambasa-

dor Dan Hăulică, bucurîndu -se de 
ospitalitatea autorităţi lor eclezias
tice şi seculare, reuniunea s-2 
vrut şi a constituit o demons tra 
ţie „pe viu" a validităţii propune
ri lor româneşti pent ru I ista pat<"i-
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Mănăstirea Suceviţa. Absidă nord (fot o Dan D inescu) 

moniului mondial. 
Deşi propunerile ce priveau Bu

covina datau cel puţin din anul 

1975, cînd o delegaţie U.N.E.5.C.O., 
ce urma altor 3 misiuni ale 

l.C.C.R.O.M., constata interesul 
excepţional pe care îl prezintă 

fenomenu I picturii exterioare mol

doveneşti, faptu I că România nu 
aderase, încă, la Convenţia pentru 

Protejarea Patrimoniului Mondial 

(sem nată abia în 1990) a făcut 

ca restaurării româneşti să nu-i 

mai revină nici unui din ajutoâ
rele tehnice şi materiale de care 

avea o recunoscută nevoie în con
servarea ansamblurilor murale. La 

14 ani după colocviul de la Su

ceava asupra conservării şi res

taurării picturilor murale, axat 

exclusiv pe probleme de tehnică, 

a restaurării, actuala reuniune a 

avut un caracter mai teoretizant 
urmărind probleme generale ale 

culturii moldover.eşti şi felul în 

care bisericile cu pictură exteri-

oară le oglindesc. Cu toate lces
tea. în cursul vizitării monumen

telor. oaspeţii străini au putut 

evalua, graţie remarcabilelor lu
crări din deceniul '80-'90 dato

rate Tatianei Pogonat ş1 conf univ. 

Oliviu Boldura. secondaţi de ing. 

chimist Ion lstudor, stadiu I actual 
a I restaurări 1 româneşti. 

În fine, despre originalitatea pic
turii exterioare moldoveneşti ce 

prezintă particularitatea unui pro
gram bine definit, în raport cu 
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Mănăstirea Humor. Faţadă sud - Acatistul Maicii Domnului (foto Mihri Orovearu) 

larg uzitata decoraţie parietală 

exterioară, caracteristică arhitec
turii medievale europene, a vor
bit domnu I Michel Parrent, preşe

dinte de onoare al l.C.0.M.O.S. 
În acest context. au căpătat o 
nouă dimensiune relevarea inter
dependenţei dintre arhitectură şi 

decor pictat, a evoluţiei lor para

lele, în secolele XV-XVI, pînă 

la constituirea şcolii moldoveneşti 

(prof. dr. Corina Popa) ca şi sub

linierea rolului determinant jucat 

de înscrierea bisericilor cu pic

tură exterioară în programul arhi

tectonic general al mănăstirilor 

moldoveneşti ce reunesc funcţia 

de cult cu cea de apărare (arh. 

Sanda Ignat). 

74 

Reputata medievistă Tania Vel
mans s-a oprit asupra „Mesajului 
şi coerenţa picturilor exterioare 
ale absidei în Moldova" demon
strînd cu pertinenţă, asemeni, 
de altfel, într-un alt context, şi 

cercetătorului Sorin Ulea. evo
luţia programului picturii exteri
oare a absidelor din tema „Rugă
ciunii tuturor sfinţilor" ale cărei 

origini, modificări şi se'T1nif1caţii 

le amlizează. 
Ana Dumitrescu (U.N.E.SC.O.) 

şi-a propus să analizeze în comuni
carea „Iconografia picturii exte
rioare moldoveneşti: receptivi
tate creatoare" posibilele relaţii 

dintre arta moldovenească şi şcoala 
macedoneană, pe de o parte, pre
cum şi cea novgorodiană pe de 

alta. Discursu I privind reprezen
tări le Imnului Acatist în cadrul 
celor trei şcoli a dovedit cal ită
ţi le speculati ve ale unui demers 
comparativ care sfîrşeşte cu fran
cheţe prin a-şi recunoaşte limi
tele în faţa originalităţii fenomenu
lui moldav. 

Un viu interes, marcat de co
mentariul dr. Corina Popa, a sus
citat comunicarea domnului Matei 
Cazacu (Universite Paris IV e) 
„Petru Rareş: un Mecena al Re
naşterii". Ideea de la care por
neşte autoru I este aceea că „me
cenatu I constituie un omagiu pe 
care puterea îl datorează culturii", 
relaţie proprie spiritului Renaş

terii, care l-ar situa pe Rareş nu 
atît în continuarea ilustrului său 
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părinte, cît într-o atmosferă „ou 

europeană, evocată cu subtilitate, 

prin corolar-ea a multiple date ce ţin 

de viaţa de curte, experienţe poli
ice, relaţii şi deschideri culturale, 
un alt orizont de viaţă. considerat 
modern, în raport cu epoca 
precedentă. 

Regina Durighello (documenta

ristă U N.E.S .C.O.) a prezentat 
crite~11 e de selectare a monumen

telor şi ansamblurilor arhitecto

nice pentru lista p1t.-im:i.1iului 

mond al. 

Intervenţia domnului Werner 
Schn·.idt („C.C.R.O.M.) privind re

laţiile forului pe care îl reprezintă 

cu Ro"'>â'lia, p1-ecum şi perspecti

vele acestora pe viitor, ne-a încu
rajat în speranţa reluării şi apro

fundării unei colaborări care. în
tre anii 1971-1975, a pus bazele 

şcolii româneşti de restaurare a 
picturii murale. 

Arh Igor Macovtski, iniţiatoru I 

ş1 conducătorul celei mai impor
unte firme part icu lare de res

taurare din Uniunea Sovietică, a 
mpărtaşit celor prezenţi din expe-

rienţa sa organizatorică în pro

cesu I de restaurare a unor mari 

anSlmbluri arhitectonice ce presu

pun şantiere cu peste 1000 de 
muncitori, tehnicieni şi specialişti. 

În sfîrş it , Florica Dumitrescu 
ş1 John Nlndriş. prin studiul 
lingvistic şi etnografic au reliefat 

interesante mărturii ale civiliza
ţiei româneşti medievale. 

O discuţie amplă au suscitat 

prezentarea (Dan M::>hanu şi Doi

na Mândru) necesarului şi priori
tăţilor de restaurare a le monu

mentelor cu picturi exterioare, 
cu care ocazie s-a concluzionat 
asupra necesităţii reluării unui 

amplu program de intervenţii, in

vestigaţii şi măsurători. în special 
în domeniu I conservari r. 

Domnul Sergiu losipescu a atras 
atenţia în intervenţia sa asupra 

situării Moldovei secolului a I XVI
I ea nu doar în spaţiu I pontico-me

diteranean, prin nivelu I tehnic do
vedit de navigaţie, ci şi asupra 

deschiderii spre univers, ce de
curge din identificarea ambarca
ţiunilor pictate la Bălineşti şi Ro-

man, cu g::>eletele navigatorilor 

portughezi şi olandezi. 

Dan Hăulică a încheiat evocînd 

cu sensibilitate spiritul fecund in
tegrator al Moldovei care, de-<o 
lungul secolelor, s-a trasnsmis de 
la Gavril Uric şi Dragoş Coman 

din Arbore, la Luchian, Enescu 
si Bacovia. într-o miraculoasă per

petuare a unei situări superioare 

în cultura lumii. 

Speranţa ca ecourile acestei ac

ţiuni să depăşească limitele cadru

lu 1 de desfăşurare. pare a începe 

a se împlini, odată cu acordarea 

unei burse de specializare la 

l.C.C.R.O .M. pent ru un restaura

tor de pictură murală şi cu sub

stantia la donaţie (din partea 

U.N.E.S.C.O.) constînd în materia le 

şi utilaje de restaurare, care deja 

la începutul lunii august însoţe~ 

o misiune de restauratori fran

cezi ş1 italieni. invitaţi pe şantie 

rele din Moldova şi Muntenia. 

DOINA MÂNDRU 

SIMPOZIONUL DE LA SIBIU - MĂR.TUR.li SEMNIFICATIVE ALE CIVILIZAŢIEI SĂSEŞTI 
D IN TRANSILVANIA 

Simpozionu I desfăşurat la Sibiu, 

in perioada 2-4 iunie 1991 . a 
avut menirea să susţină propune
rea includerii în Lista Patrimoniu 
lui Mondial stabilită de UNESCO 
a sitului istoric Biertan. 

În urma aderării României, în 
30 martie 1990, la „Convenţia 

privind protecţia Patrimoniului 
Cultural Universal din 16 noiem

brie 1972", demersurile DMASJ 
au urmărit selecţionarea monu

mentelor ce răspund criteriilor 
de includere în Patrimoniul Mon

dial stabilite prin Convenţie. 

Fiind desemnat, într-o primă eta

pă, alături de bisericile cu pic• 

turi exterioare din Bucovina şi 

Mănăstirea Hurezi, situl Biertan 

(biserica fortificată şi o parte din 

localitate) răspunde exemplar cri

teriilor din articolul 1 al Conven

ţiei înscriindu-se între „ansamblu
rile de clădiri care, datorită arhi

tecturii, omogenităţii şi locului 
lor în peisaj au o valoare univer
sală din punctele de vedere istoric, 
artistic sau ştiinţific", fiind şi un 

„specimen exempla r pentru un tip 

de clădire sau ansamblu arhitectu
ral care ilustrează un stadiu semni

ficativ al istoriei". Dosaru I înain
tat la UNESCO argumentează în. 
scrierea în aceste criterii: între 

cele 170 de biserici fortificate din 
Transilvania, rămase din cele 300 
construite de coloniştii saşi, Bier

ta nu I are un statut privilegiat-un 

program arhitectural cu valenţe 

de reprezentare, somptuoasă ba-

zilică trinavată, dubla centură de 
fortificare, turnuri monumentale, 
tezaur artistic de înalt nivel, sediu 

al Scaunului episcopal timp de 
trei secole şi o minunată ampla
sare într-un spaţiu puţin tulburat 

de înnoiri. 
În prezenţa invitaţilor din par

tea UN.:SCO, dna Anne Prasche 
şi dl Karl Heitz. reputaţi cercetă

tori ai istoriei artei medievale în 

Franţa, profesori ai Universităţii 

Sorbona, această argumentaţie a 
fost dezvo l tată de către specia

l işti i români cunoscători ai pro
blematicii atît în comunicările lor, 

cît şi prin vizitarea cîtorva bise

rici fortificate din zona Sibiului. 
Această sumară recenzie a lu

crărilor Simpozionului se const1-
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